
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 10 ANNO 2022 
 
 

 Il giorno 1/12/2022, alle ore 20,30, con modalità in presenza, si è 
riunito, a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in 
seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO  P 
ARRIGONI MATTIA da 
remoto 

AG BIASINI CLAUDIO P PELLE CECILIA da remoto 

AG VILMER CAMPODUNI P PERSIANI RITA 

AG TORELLI RAFFAELE  AG RICCI LORENZO  

A NIANG BABA  P MADONNA SEBASTIANA 

P PACCHIONI DANIELE    

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
Sono altresì presenti: Enrico Rossi,Cons.Com.le da remoto; in presenza:  tre componenti 
le Comm.ni: due Servizi Sociali, una Ambiente. 
 
 
 
• Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. _6_ 

consiglieri degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la 
seduta. 

 
• Constatato che non viene raggiunto il numero legale dei presenti il 

presidente alle ore ___//____ dichiara deserta la seduta che verrà 
riprogrammata in data da definire. 



Ordine del giorno:  
1. Approvazione Verbale n. 8 (20/10/2022) e Verbale n.9 (3/11/2022); 
2. Confronto/valutazione incontro con Sindaco e Giunta del 3/11/2022; 
3. Evento musicale del 10/12/2022 presso il Teatro Polivalente Parrocchiale: 

presentazione del consigliere Ricci e organizzazione; 
4. Primo contatto con responsabile Romagna Sport per possibile Corso Estivo 

ragazzi: relazione del consigliere Arrigoni; 
5. Resoconto contatti di Persiani con l’Amm.ne e altri Enti: 

- Servizio Partecipazione - 7 novembre: criteri per definizione eventi e iniziative 
2023 con Pirene; 

- Associazione Dante Alighieri - 8 novembre: situazione Piedibus per scuola 
elementare; 

- Collegio Presidenti - 21 novembre: autobus a chiamata e raccolta indumenti; 
6. Attivazione corso di lingua italiana per stranieri; 
7. Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
PUNTO PRIMO 
Si approva il Verbale n. 8 del 20/10/2022 e n.9 del 3/11/2022. 
 
PUNTOSECONDO 
Tutti concordano nel ritenere l’incontro con Sindaco e Giunta una occasione utile e 
importante per un parlare franco e senza infingimenti fra Amm.ne e periferia ma, nel 
contempo, si condivide come resti insoluto il grave problema della sicurezza stradale 
(Gallo-Borello e Via Linaro) e si osserva - non senza un malcelato risentimento - come si 
sia glissata con giustificazioni economiche la discussa questione della pista ciclabile per 
Borgo Rose. Da precedenti comunicazioni si sapeva che i lavori dovevano iniziare la 
scorsa estate, si apprende che sarà per la prossima primavera e il C.d.Q, pur sapendo che 
sarà lato monte e non lato fiume come auspicato, gradirebbe prendere visione di progetti 
esecutivi di cui nessuno fino ad ora ha fatto menzione. 
Chi fa parte del Consiglio o Commissioni e risiede a Formignano ha sentito una certa 
freddezza da parte del Sindaco sulla Miniera di Formignano mentre, in campagna 
elettorale, era apparso più interessato. Si è limitato, infatti, a chiamare in causa 
l’Assessore alla Cultura che segue la cosa.  
 
PUNTO TERZO 
Al posto di Ricci, assente per lutto familiare, Cecilia Pelle relaziona sull’evento “Visioni 
Periferiche” messo a punto da entrambi con la collaborazione di un altro giovane che fa 
parte della Comm.ne Cultura. Con la mediazione di Pirene, preposta al pagamento degli 
artisti e della sala, nel Teatro Giulio Bonetti, sala polivalente annessa alla Parrocchia, dal 
tardo pomeriggio di sabato sarà allestita una mostra di quadri e fotografie con cui il 
visitatore può interagire grazie ad una app. A seguire, una proiezione “L’altro film” sul tema 
dello sguardo sulla realtà: come rendere visibile il visibile. Lo spettacolo del gruppo 
musicale “Bremo” concluderà la serata. Arte, musica, spettacolo si mescolano in una 
esperienza sinestetica che è nuova per il paese, e forse andrà deserta, ma di certo porta a 
Borello giovani di Cesena e non solo per fare comprendere che anche la periferia può 
offrire occasioni culturali interessanti. Due esercenti saranno disponibili durante la serata 
per l’acquisto di cibo e bevande. 
 
 



PUNTO QUARTO 
Il consigliere Arrigoni relaziona sul primo incontro avuto il 16 novembre con Romagna 
Sport per l’organizzazione di un Centro Estivo per Ragazzi dai 4 ai 13 anni. Il gruppo 
opera da anni in diverse realtà anche cesenati e le esperienze di Kikicamp risultano ben 
programmate e gradite ai partecipanti. Servono ragazzi laureati, laureandi o di scuola 
superiore, possibilmente del luogo, per lavorare nel centro estivo. Sono previste 
retribuzioni diverse a seconda del ruolo che ricoprono e della età. Si appoggeranno alla 
palestra della scuola media, e qui va chiesto al Comune di sistemare il bagno non a norma 
per i disabili, e chiederanno alla Associazione Valle Savio di appoggiarsi per il pranzo 
(Catering) nei locali vuoti del campo sportivo, con eventuale aggiunta di gazebo. Servirà 
una persona che per un’ora al giorno (prima delle 7,30 o dopo le 17,30) provveda alla 
pulizia del bagno e della palestra. Può essere persona che già lavora perchè la 
retribuzione è un rimborso spesa esentasse che non ricade sul reddito. Arrigoni ha chiesto 
di iniziare ad accogliere i ragazzi alle 7,30 del mattino per andare incontro ai genitori 
lavoratori anche se il costo settimanale dovesse aumentare.  
Persiani informa che, grazie a due signore che collaborano nella comm.ne Servizi Sociali, 
c’è la disponibilità di alcune giovani studentesse che prenderanno contatti col responsabile 
per gli incontri previsti di formazione ed anche di una persona per la pulizia richiesta. 
 
PUNTO QUINTO 
Persiani riferisce sugli incontri avuti come di seguito sintetizzato:  
- 7 novembre: presso il Servizio Partecipazione con Dott.ssa Canali e Dott. Schiavone sia 
per un resoconto sulla collaborazione con Pirene, sia per definire i criteri che devono 
informare i rapporti Quartiere/Pirene nel 2023.  Persiani, consapevole che le iniziative fino 
ad ora realizzate sono state di ben poca spesa, chiede di non negare al Q Borello la torta, 
se dovesse chiederla, stante che fino ad ora ha chiesto solo un paio di panini…In ogni 
caso da qui a fine gennaio, dopo l’evento del 10 p.v., ancora resta una iniziativa come da 
accordi dell’aprile scorso perchè siamo zona periferica. Per il prossimo anno Persiani ha 
chiesto in quell’incontro di non pretendere programmazioni prima della fine di gennaio e di 
tenere le maglie un po’ più larghe: almeno un cuscinetto di una o due iniziative fuori 
programmazione qualora si verifichino durante l’anno delle opportunità impreviste. Per il 
2023 restano le seguenti opzioni: 2 eventi e 1 iniziativa ; oppure: 1 eventi e 3 iniziative + 1 
iniziativa per zona depressa; oppure: 4 iniziative + 1 iniziativa per zona depressa. 
- 8 novembre: Associazione Dante Alighieri per il Piedibus. Con interventi nelle classi di 
scuola elementare, l’Associazione sta sensibilizzando genitori e insegnanti perchè, in 
mancanza di incentivi economici, inesistente è al momento la disponibilità per fare partire 
almeno una linea. Grazie alla collaborazione del consigliere Arrigoni, dovrebbe partire a 
breve la Linea da Via Tarantelli alla scuola. Gadget intelligenti e premi per bambini e 
famiglie sostituiscono l’incentivo economico degli anni precedenti anche per fare 
comprendere la necessità di muoversi a piedi sia per la propria salute che per la 
salvaguardia dell’ambiente. 
- 21 novembre: collegio dei Presidenti. L’Assessore alla mobilità F. Lucchi informa 
dettagliatamente sul funzionamento dell’autobus a chiamata nelle zone della città non 
coinvolte da bus di linea e ragguaglia sulla difficoltà di gestire i raccogli abiti sparsi per la 
città sia perchè vengono sovente forzati per approvvigionarsi di abiti ancora in buono stato 
e poi circondati di indumenti abbandonati, sia perchè quanto viene lì introdotto è rubricato 
alla voce rifiuti e non, come diversi presidenti pensavano, destinato al riuso se in buona 
conservazione. L’Assessore, in vista di una prossima diversa maniera di gestione, chiede 
lumi anche ai Q sul che fare. 
 
 
 



PUNTO SESTO 
Persiani comunica che nell’incontro del 7 novembre, dopo avere avvertito Sindaco e 
Giunta durante la loro visita a Borello del 3 novembre, ha informato anche il Servizio 
Partecipazione, della necessità di riprendere il corso di lingua italiana per stranieri 
interrotto bruscamente a motivo della pandemia. Borello è stato il primo nel 1998 a dare 
inizio a questa esperienza. Pertanto il 22 novembre ha incontrato nella sede dell’Hub la 
responsabile del Centro Interculturale Movimenti per approntare quanto necessario 
all’avvio del corso nel mese di gennaio 2023, grazie alla disponibilità di tre insegnanti del 
paese che già hanno insegnato agli stranieri e che comunque faranno una preventiva 
formazione a Cesena. Il corso si terrà ogni martedì dalle 9.30 alle 11,30 dando così la 
possibilità a chi ha bambini in età scolare di avere tempo a disposizione. 
 
PUNTO SETTIMO 
Chiarito dalla Giunta il problema del parcheggio antistante l’edificio di civile abitazione - ex 
consorzio - davanti la Farmacia (è appannaggio dei proprietari), un cittadino lì residente 
chiede come potere regolamentare la porzione di strada (accesso ai garage) che, in 
mancanza di marciapiede continuativo, si confonde con la pubblica via creando disagi. 
Persiani si impegna a chiedere in Comune. 
- Il 14 dicembre si terrà l’ultimo incontro Educazione alla Salute - Benessere sul tema della 
Disfagia negli anziani e delle cadute. Spiace constatare che gli incontri così ben preparati 
dalle nostre volontarie e tenuti da personale specializzato abbiano registrato scarsa 
partecipazione. Ci si interroga su come coinvolgere la popolazione in modo efficace.  
- Formignano ora si avvale anche di un consigliere, oltre che di due persone impegnate 
nelle commissioni, e questo permette di avere buone sentinelle in zona. Al riguardo c’è la 
richiesta di gestire la pulizia della piazzetta, caditoie e non solo; Persiani ipotizza la 
possibilità di un patto di collaborazione con l’Amm.ne e si impegna a chiedere. Anche una 
segnalazione relativa a punti luce accesi continuativamente è stata risolta in breve tempo 
grazie a interventi incrociati. Serve, invece, sollecitare l’Amm.ne a ridisegnare i limiti di 
velocità (30 km ora) orizzontali nell’incrocio dell’abitato di Formignano perchè le macchine 
giungono a grande velocità col rischio di investire bambini che giocano o arrivano in 
monopattino. 
Allo stesso modo, e a conferma della forza trainante della locale Miniera, le persone citate 
hanno in pochissimo tempo recuperato la tradizionale Festa di Santa Barbara che 
celebreranno il 4 dicembre p.v. consegnando, in collaborazione con la Società Mineraria, 
un attestato di gratitudine a tre minatori viventi  (89, 91, 95 anni!) con queste veritiere 
parole: “A voi che con coraggio avete estratto dalle viscere della terra il pane per le vostre 
famiglie”.   
Il Q ringrazia e Persiani invita a considerare se questa ricorrenza può essere l’evento su 
cui puntare nel 2023 per Formignano.  
Il Consigliere Arrigoni interviene comunicando l’intenzione, condivisa con altri volonterosi 
di Borgo Rose e non solo, di approntare i tradizionali carri per il prossimo Carnevale. Al 
riguardo ha interessato la Pro Loco nella persona della Presidente ma per il momento non 
ha avuto nessuna risposta positiva anche perchè l’Associazione ha dichiarato di dovere 
rinnovare  a breve le cariche dirigenziali e pertanto di non potere prendere decisioni 
operative. 
La seduta è tolta alle ore 22.50. 
 
 

                                                                                               La Presidente 

                                                                                                     Rita Persiani 
 


